

从无意识到能说话、思考、记忆；从植物人到能够自己吃饭、能够扶着扶手弯着腰从三楼挪到地面……丈夫就像她的孩子，她陪伴着他重获生命，慢慢成长

商丘好媳妇许玉华： 16年坚守让植物人丈夫获得新生

核 心提示

每天下午4点30分左右，在梁园区长征街道办事处福源小区，就会准时出现一对夫妻的身影——妻子用轮椅推着瘫痪的丈夫在院子里活动、锻炼，十六年如一日，从没间断过。

妻子叫许玉华，是福源小区的一名普通居民。提起她的名字，福源小区的居民没有不知道的。



许玉华陪着丈夫锻炼身体

□文/晚报记者 宋云层
实习生 吴雪艳
□图/晚报记者 张辉

她是儿子的骄傲， 是邻居的榜样

丈夫有时候锻炼累了，就会发脾气大喊，许玉华却从来没有红过脸，她总是讲一些开心的事安慰丈夫。她对他说：“别的夫妻经常要分开，咱们这样天天在一块儿多好啊。”这时候，丈夫就会很开心地抿嘴笑起来。

能让他站着就不让他躺着，能让他走出去就不让他关在屋里。就是这样，16年来，丈夫从无意识到能说话、能思考、能记忆，说到开心处他会笑，生气时他会大喊；从不认识数字到每到固定时间都会提醒妻子该去楼下走路；从植物人一样只能一动不动地躺着到能够自己吃饭、能够扶着扶手弯着腰从三楼挪到地面……

她说，丈夫就像自己的孩子，她亲眼看着他到医院获得新生，16年来慢慢成长。

她的坚守感动了很多。每一次她去买菜，摊主都会便宜卖给她，就连收废品的人都格外照顾她。

每天下午4点半，丈夫都会指指手表，含糊不清地说：“该下去了。”他们照常来到楼下，收拾好东西，开始活动，不少熟人都跟他们打招呼，有的坐下来和他们聊天。看到熟人，丈夫也会抬起左手向他们招手。就在记者采访时，邻居吴大姐买菜回来，还问他们要不要茄子。吴大姐说，她被许玉华十几年如一日的坚持感动，一向向她学习孝敬婆婆，“刘俊峰能找到这么好的媳妇真是有福气”。

这么多年的相守，丈夫现在就像一个大孩子，一会儿看不到许玉华就会着急，她一出现他就会特别高兴。儿子外出打工前对她说：“妈，你真好，我以你为骄傲，我以后也要找你这样的媳妇。”

许玉华有5个高中时的好姐妹，每次来看望，都会带来令许玉华感到新奇的礼物；每次来吃饭，都会把需要的各种食材和调料带上；只要是许玉华的事，她们都会全力以赴。记者采访时，她的一个姐妹打来电话，询问她儿子工作的事。丈夫的同学来看望，也对许玉华这么多年的不离不弃深表敬佩。

“他们总是说我很伟大，我觉得我一点也不伟大，我是他的妻子，照顾他是我本分。经过这么多年的磨难，他能恢复成这样，能有这么多好心人在身边，我已经感到很满足了。”许玉华说。

面对灾祸和困难，她始终不离不弃

1998年8月27日，即将开学，身为幼儿园会计的刘玉华来到学校，接受新生报名，收学费。丈夫刘俊峰的同事急匆匆地跑到幼儿园找到她，对她说刘俊峰患了急性肠炎住了院，让她赶紧过去。一听丈夫住院了，她急忙赶往医院。

到医院后她惊呆了：病床上躺着一个浑身裹满纱布的人，已分辨不出长相。她不愿相信这个人自己的丈夫，但是沾满血渍的烂衣服和鞋子告诉她，病床上的人确实是自己的丈夫刘俊峰。

后来，刘俊峰的同事告诉她，她丈夫出差回来时发生车祸，同行的人中，有8人当场毙命，还有

一人也是重伤。医生对刘俊峰下了病危通知书，说他可能活不过3天。许玉华平时是很爱哭的一个人，可当时她没有大哭大叫，只是紧紧抓住丈夫的手：“你不能走，你得回来，你不能这样走。”

丈夫昏迷了20多天，终于睁开眼睛，空洞无神，没有一点意识，不会说话，由于失血过多，血压几乎为零。许玉华每天提心吊胆地在病床边守着，没睡过一次好觉，不知道什么是渴、什么是饿。在医院躺了半年，丈夫好不容易有了意识，却失忆了。当时不少亲戚、朋友劝她，“算了吧，放弃吧。这样你和儿子的日子能好一

些，俊峰也不用再受病痛的折磨了。”但是，“放弃”这个词从来没有出现在许玉华的意识里。

在医院治疗10个月，丈夫终于出院了。许玉华放弃了工作，一边照顾丈夫，一边去交通局协商赔偿金。赔偿金拿到手后，不少人猜测许玉华才33岁，还那么年轻，不会一直守着瘫痪在床的刘俊峰，很可能会拿着这些钱一走了之。

听到大家背后的议论，许玉华积压许久的痛苦终于通过眼泪发泄出来。不过，她并没有去解释，她觉得“行动是最好的解释”。



许玉华在帮丈夫蹬三轮车



许玉华找人牌的手推车

你是我的“孩子”，我是你的“拐棍”

丈夫的病情稳定后，为了让他尽快康复，她决定带丈夫去北京的康复中心去做康复训练。在北京，她独自一人照顾丈夫，再苦再难她一个人都能挺住，让她最尴尬的是，她一个30多岁的女人却要经常在男厕所进进出出。

在医院里，许玉华拿出他和丈夫以前的照片和小镜子，试图让丈夫记起自己，丈夫却一把夺过镜子咬了起来；她把西红柿拿给他让他认，他却叫成了西瓜……在北京那个月的时间里，她学会用积木、跳棋、故事书帮助丈夫开发智力，丈夫慢慢会认识人、认识字了，从前的一部分记忆也慢慢恢复了。她明白，现在丈夫的智力只相当于一个婴儿，她必须像教孩子一样慢慢

教他。

回到家以后，她自己摸索着制作并改进了一些工具，这些工具能够帮助丈夫拉伸筋腱和活动肌肉。由于丈夫的右脚跟不能挨地，她便制作了一个立体三角板，使丈夫的双脚都能同时用力；她在阳台上焊接了一个双杠，让丈夫扶着双杠站立，并踩着用木头块制作的压板原地学走路，由于丈夫站不稳，为了防止他摔倒，她又在双杠上系一条绳子挡住他的身子；她在阳台晾衣绳上挂上一根一尺长的弹簧，有助于丈夫活动僵硬的右胳膊；她用废弃的布料缝制一个沙袋一样的圆柱体，把他的胳膊放在上面来回推拉……为了让丈夫更好地锻炼，能用的办法她都用了。

除了让丈夫自己锻炼外，为防止丈夫肌肉萎缩，她每天起床的第一件事便是为丈夫按摩。从双腿、双臂，再到按摩两只脚，最后再帮他来回翻身，直到两个人都累得不能动弹。

16年来，许玉华每天下午4点半都会把丈夫带到楼下活动。由于丈夫不能走路，下楼时丈夫全身的重量都压在她身上。从3楼到1楼，他们需要二三十分钟才能走完。她时常边走边对丈夫说：“放心地走，我就是你的‘拐棍’。”

为了锻炼方便，许玉华找人用钢铁专门焊了一个1.5米高的手推车，细心的她又根据丈夫的实际情况，在上层焊了两个把手，中间她又绑上一条绳子挡住丈夫的腰，以

防他因站立不稳向后倒。这样，他就可以扶着把手推着走，每天沿着楼下200米长的小路走两圈。

后来，她发现蹬三轮车更有助于丈夫恢复，为了省钱，她买了一辆破三轮车，再加以改进。许玉华给丈夫穿上她用毛线勾的松软的鞋子，再用两个细绳像系鞋带一样把脚固定在脚踏板上。开始时，她都是蹲在地上，握着丈夫的脚帮助他蹬车，直到后来丈夫能自己蹬车。

为了让丈夫恢复记忆，她经常用三轮车带着丈夫和轮椅去逛街。在路上遇见卖菜、卖水果的小摊，她都会指着那些水果、蔬菜教他辨识，她丈夫也像孩子一样一点点地学。